

ПРОБЛЕМЫ ПОЗДНЕГО ДЕТОРОЖДЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Во многих странах мира наблюдается общая тенденция к сокращению численности населения. Особенно ярко эта тенденция проявляется в таких странах, как Болгария, Беларусь, Хорватия, Латвия, Литва, Польша, Молдова, Румыния, Сербия, Украина и др. По прогнозам, численность населения в Республике Беларусь к 2050 г. сократится на 897 тыс. чел. [1, с. 20].

Для Республики Беларусь характерен такой общеевропейский тренд, как увеличение возраста женщин, рождающих первого ребенка. Так, в Беларуси средний возраст женщины при рождении первого ребенка увеличился до 26,5 лет [2]. Считается, что причиной этого явления служит то, что женщины хотят прежде всего получить образование и занять достойную должность, а лишь затем осознанно создать семью и планировать беременность.

Проявляется парадокс государственной поддержки семей, а именно, помогая материально, государство как бы принимает на себя роль отца, добытчика, но оно тем самым поощряет отсутствие социальной и семейной ответственности у настоящих отцов и отодвигает ценности института семьи на второстепенный план. Выходит, что политика социальной поддержки государством неполных семей косвенно порождает те явления, на ликвидацию которых она и нацелена [3]. Данная проблема нуждается в увеличении социальной ответственности мужчины за свою семью и ее сохранение, а также в защите его положения как главы семьи. Однако государственная материальная помощь не решает важной социальной проблемы, а лишь пытается оказать молодым семьям поддержку и создать им уверенность в завтрашнем дне.

Необходимо формировать духовно-ценностные ориентиры, заключающиеся в пропаганде социальной роли института семьи. Чем больше станет появляться материально благополучных и психологически здоровых семей, тем больше граждан нашей страны будут стремиться к созданию своей. Целесообразно будет объединить усилия науки, общества и государства с профессиональными структурами по формированию здорового идеала семьи.

Ясно, что рост выплат на рождение ребенка, кредиты на жилье – это мера повышения экономической стабильности молодой семьи, но это не постоянный стимул для рождения детей [3]. Речь идет о ценностных ориентирах, сколько бы не платило государство, если же дети не стали этим ориентиром, условием увеличения социального статуса семьи, женщины, мужчины, фактором их самореализации, то и «плюшки» от государства не помогут в решении демографических проблем. Важно подчеркивать роль каждой семьи в утверждении белорусской модели жизни на мировом фоне, тем самым расширяя понятие патриотизма. Здесь необходимы образная, эмоциональная и информационная составляющие, а также хорошая публицистика.

Эффективного результата, по сравнению с идеологической пропагандой, может достичь политика роста ожидаемой продолжительности жизни, которая уже в ближайшие 10–15 лет способна дать значимые и наглядные результаты. Данная политика включает в себя комплекс колоссальных мер, а именно разработку технологических и инновационных проектов, повышение качества жизни населения, совершенствование информационно-образовательной системы, улучшение социального обеспечения населения.

Таким образом, в настоящее время для обеспечения комфортного материнства создаются все необходимые условия: создается множество дошкольных учреждений, предлагаются услуги нянь, а также различных детских образовательных учреждений. Данная сфера развивается достаточно стремительно, что положительно повлияет на решение проблемы позднего деторождения в нашей стране. Женщины смогут продолжать развитие своей карьеры, получать образование и многое другое, не опасаясь остаться надолго в декретном отпуске.

Список использованной литературы

1. **Хацкевич, Г. А.** Демографический прогноз и миграционная политика в Республике Беларусь: проблемы и перспективы / Г. А. Хацкевич, Н. Г. Забродская ; Ин-т бизнеса БГУ. – Минск : Бел. нац. техн. ун-т. – 2018. – С. 19–28.

2. **Средний** возраст женщины при рождении первенца в Беларуси составляет 26,5 лет [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.belta.by/society/view/srednij-vozzrast->

zhenshiny-pri-rozhdenii-perventsa-v-belarusi-sostavljaet-265-let-303359-2018/. – Дата доступа : 06.03.2022.

3. Пути решения демографических проблем в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://mydocx.ru/6-103852.html>. – Дата доступа : 27.02.2022.